

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2019

1月

30

中工网 <http://www.worker.cn>

第19954期 星期三 农历戊戌年 十二月廿五 (今日八版)



就菲律宾发生爆炸袭击事件

习近平向菲律宾总统杜特尔特致慰问电

新华社北京1月29日电 1月29日，国家主席习近平就菲律宾苏禄省发生爆炸袭击事件向菲律宾总统杜特尔特致慰问电。

习近平在慰问电中表示，惊悉菲律

宾苏禄省发生严重爆炸袭击事件，造成重大人员伤亡，我谨代表中国政府和中国人民，并以我个人的名义，对遇难者表示深切的哀悼，对伤者和遇难者家属表示诚挚的慰问。

习近平强调，中方坚决反对任何形式的恐怖主义，强烈谴责针对无辜平民的暴力恐怖行径。愿同包括菲律宾在内的国际社会一道，共同打击恐怖主义，维护国际和地区和平稳定。

在长春凭工会会员卡能免费享多项特色服务，并可实施互助保障赔付

“一卡一险”开启普惠职工新模式

市总已把该工作纳入年度考核，计划2020年实现全覆盖

本报讯（记者彭冰）“普惠职工，温暖长春”，每每在地铁口看到工会会员卡的巨幅宣传画，长春当地许多职工都会不由微笑。近年来，吉林省长春市总工会已为80万名职工办理了功能多样的工会会员卡，占全市工会会员总数的82.5%，迄今已有121万人次享受到会员卡带来的优惠，市总通过该卡回馈给会员的资金累计超过4500万元。

为实现对工会会员的普惠性服务，2014年10月，长春市总联合地方商业银行首发工会会员卡。该卡具有银联卡、交通一卡通功能，职工持卡在与市总签约的各类商家消费，可享最低5折的优惠，并可凭卡享受工会

免费法律援助、职业介绍、技能培训等多项服务。

特别是工会会员卡还有两个特色服务项目，一是住院医疗补贴，即在员住院自付费用超过1200元的部分，市总按15%予以补贴，每年最高补贴限额6000元；二是在职会员意外伤害和家庭火灾补贴，最高补贴额度分别为非工伤意外伤害伤残5000元，意外死亡2万元，火灾1万元。”长春市总会员卡办公室工作人员告诉记者。

提及工会会员卡的医疗补贴，每年至少住院两次的患癌职工戚艳感贴心：“真是雪中送炭，不用提交报销材料，钱就直接打

到卡里。”

以会员卡为载体，几年来，长春市总持续开展“工会情暖千万家”主题活动。比如，联合当地知名的超市，在每周六日投放1000个优惠名额，会员持卡购物可享优惠活动；由市总出资为会员赠送电影票、充值卡、购书券、夏凉被等，可以说是“月月有活动、惊喜送不停”。受会员卡服务项目的吸引，不断有民营企业主动提出建会申请。

2015年起，长春市总又为会员卡增加了职工互助保障赔付功能，职工只需缴纳数十元不等的互助保障费，当出现住院医疗或意外灾害等情况时，便可通过会员卡

收到相应理赔金。通过将扩大会员卡发放量与扩大互助保障参保面两项工作相结合，到2018年末，长春全市参保会员达到32万人，累计发放互助金1.25亿元，惠及职工13.5万人次。

“‘一卡一险’可以整合盘活工会各类帮扶救助项目，并充分调动社会资源为广大会员提供优惠服务，开启了‘互联网+普惠化服务’工会工作新模式。”长春市人大常委会副主任、市总工会主席甘琳表示，市总已把推进该项工作纳入年度考核指标体系，计划在2020年实现对全市百万工会会员的全覆盖。

跨越千山万水 只为他乡团聚



1月24日，祖孙三人抵达重庆西站，即将登上前往福建的动车。

这是黄诗韵、黄嘉韵第一次坐高铁来到遥远的福建。从她们位于四川省隆昌市黄家镇木匠冲村的老家出发，要先坐4个小时汽车到重庆过个夜，再在次日坐近11个小时高铁。

尽管舟车劳顿，但这对小姐妹对外的世界充满好奇，更令她们期待的是将要和远在福建打工的父母团圆。

新华社记者 宋伟 摄

杭州余杭区总创新开展“百行百匠百赛”技能竞赛活动

让“论文”写在“流水线上”

奋进新时代

开创工会工作新局面

本报讯（记者邹倜然）日前，杭州市余杭区校地合作对接会暨2018“百行百匠百赛”技能竞赛颁奖典礼举行。会上，来自各行各业的10位技能带头人捧起“余杭区技能状元”奖状、奖杯。

据介绍，这10位“状元”是从横跨各类工

种和行业的100多场比赛中涌现出来的。他们能够站到这个舞台上，得益于余杭区今年如火如荼开展的“百行百匠百赛”技能竞赛活动。

据余杭区总工会相关负责人介绍，技能大赛这个平台在培养技能人才方面，正在发挥越来越重要的作用。未来还将全新升级，

获得2018年“余杭区技能状元”的李法

根，在2018年10月举行的“传统糕点”技能大赛上拔得头筹。当天，参赛的30余位余杭传统糕点行业里的行家里手，展示自己的看家本领。在“创新糕点展演”环节，“柿柿如意”“罗马盾”“抹茶白云糕”“吴山酥油饼”等原创作品更为大赛增色不少。

与此同时，在各个镇街，一场场“群英赛”也开展得如火如荼。从锡焊工技能大赛、装配工技能大赛，到西式面点师大赛、烹饪技能大赛，再到中药识别技能大赛、手工刺绣技能大赛，还有带有鲜明本地特色的农家乐、民宿客房服务员技能大赛……逾百场比赛，横跨传统与现代，近乎涵盖了每一个行业，堪称群英荟萃的“盛宴”。

“举办‘百行百匠百赛’技能大赛，就是要充分发挥其在培养技能人才中的重要作用，为每一位工匠搭建起一个展示风采的舞台，营造人人渴望成才、人人皆可成才、人人尽展其才的良好氛围。”余杭区委常委、组织部部长朱红丹说。

据新华社记者 庞慧敏 本报实习生 谭博文

“摩托大军”数量在减少，但沿途服务不打折——

“这一路都有工会的陪伴”

位，感到很温暖。”家住广西桂平的黄美凤吃着工会志愿者递过来的食品笑着说。

对于黄美凤一家而言，即便是在如今交通出行手段如此多元化的当下，他们也依旧选择骑摩托车的方式回家过年。“主要是地方偏僻，回家后能方便用它来出行。”这是她加入“摩托大军”的第6个年头，“每年担心的是下雨天，天气寒冷不是什么大问题，如果遇到天气不好，可能会提前或推迟一天出发。”

岁末年初，以珠三角地区为起点，来自广西、湖南、贵州、云南等地的外来务工人员，又到了返乡时节，他们多以摩托车为交通工具，跨越漫长的距离奔向家人。这样的场景，是南方春运中的一种“大场面”，不过，这样的“大场面”如今有了变化。

“最近几天与去年同期相比，人数少了许多，直观上还是比较明显的。”梧州市总工会副主席谢海益这些天值守在交通要道上，今年也是他参与组织该活动的第6个年头。

据梧州市交警部门统计，途经梧州东出

口的春运摩托车流量从2013年的25万辆减少至2018年的5.5万辆，根据往年数据预测，今年将比去年减少约5000辆。

“摩托大军”的规模在缩减，沿途的服务并没有打折扣。今年春节期间，两广工会继续开展农民工平安返程“暖流行动”，为返乡“摩托大军”提供暖心服务。在主要交通沿线设置147个“暖流行动”服务站，提供休息场所、取暖设施，并且免费提供摩托车检测、简易维修、简便医疗等服务。

为了保障春运服务活动顺利进行，梧州市总工会做了精心准备。除了对服务站进行提前排查和布置以外，还充分展开动员，从工会机关干部到爱心组织的志愿者、义工，都纷纷负责相应的工作，力求让路过歇脚的返乡农民工“渴了能喝水，饿了有饭吃，冷了能取暖，病了能取药，累了能歇脚”。

“这一路都有工会的陪伴，感觉心里暖暖的。”家住广西桂平的莫晓福往摩托车上捆扎好两袋刚领到的“工会大礼包”开心地说。

让谢海益印象深刻的有这样一个小故事：今年有一位返乡农民工，经过服务站时特意停下来，向连续多年为他提供返乡服务的劳模道谢。这一次的他不仅道谢，也报喜，“他终于拥有了自己的小汽车，从此就不再是摩托车返乡大军中的一员了。”当这位劳模讲述此事时，谢海益很是感慨，“年关时节，能够让农民工平安回家，过好春节，便是我们最大的心愿。”

除了“暖流行动”服务站，工会参与建立的爱心驿站同样发挥了重要作用。27日上午，广西境内又一家爱心驿站投入使用。在过去一年里，广西壮族自治区总工会与中石化销售有限公司广西石油分公司联合建立爱心驿站30多家。“希望各位老乡和其他户外劳动者能多多进站里歇歇脚。”广西壮族自治区总工会副主席黄林毅在揭牌仪式上真诚地说。

在记者采访过程中，一辆辆摩托车在短暂的歇息后，又开始启程，往家的方向驶去，车尾满载的行李上多出了红艳艳的福袋和春联。

中央宣传部、中央文明办部署开展2019年传统节日文化活动

新华社北京1月29日电 日前，中央宣部、中央文明办印发通知，对组织开展好2019年传统节日文化活动作出部署安排，要求各地深入落实举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，紧紧围绕培育和弘扬社会主义核心价值观，以庆祝中华人民共和国成立70周年为主线，以春节、元宵节、清明节、端午节、七夕节、中秋节、重阳节为重点，突出节俭、安全、祥和、大众化工作理念，精心设计、深入开展传统节日文化活动，引导广大群众积极参与、体验节日习俗、展现中国精神、增进文化自信，焕发爱党爱国爱社会主义的巨大热情。

通知强调，传统节日文化活动要坚持突出培育家国情怀，引导人们把爱国和爱家统一起来，把实现个人梦、家庭梦融入国家梦、民族梦之中。坚持挖掘展现文化内涵，发挥好思想熏陶和文化教育功能，让传统节日成为爱国主义、文化节、道德节、情感节、仁爱节、文明节。坚持创新理念方法手段，注重网上与网下、文化与科技相结合，拓展内容形式和活动方式，推动传统节日文化与现代文化相融通，与现代社会生活相协调。坚持组织群众广泛参与，搭建乐于参与、便于参与的平台载体，推动传统节日更好地走进人们生活、浸润人们心田。坚持兼顾不同地域特色，因地制宜、分类施策，尊重少数民族节日习俗，推动节日文化活动千姿百态、精彩纷呈、健康向上。

通知要求，各地党委宣传部、文明办要加强组织领导，切实把组织开展传统节日文化活动摆上重要位置，制定具体方案，细化活动项目。要强化示范引领，在传统节日及相关传说起源地等区域打造一批传统节日活动示范点，以点带面、多点成线，整体推动传统节日文化活动提升水平、形成声势。要坚持勤俭节约、反对铺张浪费，确保节俭安全。要营造良好氛围，坚持正确舆论导向，统筹运用各级各类媒体，加大节日文化活动宣传力度，努力营造良好节日舆论氛围。

“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”现场观众人数突破300万

据新华社北京1月29日电 “伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”对公众开放以来，社会各界群众参观热情不减，展览吸引力影响力持续扩大。寒假期间，首都大中小学生纷纷利用假期参观展览，掀起了又一个参观热潮。截至2019年1月29日下午，展览现场参观人数突破300万。来自北京航空航天大学实验学校初二年级的陈浩天同学作为第300万位现场观众，收到“时代楷模”——航天员群体代表景海鹏签名赠送的改革开放40周年纪念邮票。

北京市许多中小学校把展览作为对学生进行思想政治教育的生动课堂，纷纷布置寒假作业、开展假期实践，用展览现场丰富的图片文献、详尽的数据图表、真实的模型实物、有趣的互动体验、论证书本中的理论、强化课堂上的知识，教育学生深入了解改革开放历史、深刻把握当代中国国情，激发广大青少年学生爱国之情、强国之志。北京汇文中学初

一年级专门印制大型展览《参观学案》，分为“地理”“历史”“政治”等多个部分，把展览元素融入寒假作业。同学们在展览现场仔细参观、逐一查找、认真作答，都觉得这样寓教于乐的方式既有趣味又有意义。

外地游客尤其是父母陪伴的中小学生，把大型展览作为到北京参观旅游的必选项目，部分外地学校寒假期间也开展研学旅行活动，组织学生到天安门广场参加升旗仪式接受爱国主义教育，参观“伟大的变革”大型展览接受国情社情民意教育。一名大学生在现场留言表示：“参观展览对我们来说是一次认识上的升华和精神上的洗礼，更加坚定我们对马克思主义的信仰，对中国特色社会主义的信念，对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心。”

更多机关单位和企业学校通过集体组织浏览网上展馆开展党日活动、进行团队建设。截至1月28日16时，网上展馆点击浏览总量超过3.677亿次。

我国已取消6000余项“奇葩证明”

本报北京1月29日电 （记者卢越）“截至目前，各地区、各部门共取消证明事项6000余项。”司法部法治调研局副局长姜海涛29日在司法部举行的新闻发布会上说。

据介绍，为更好地开展证明事项清理工作，司法部先后印发了《关于证明事项清理有关问题的意见》等七个文件，指导各地方和各部门做好清理工作，并专门设立了“群众批评——证明事项清理投诉监督平台”，处理大量群众和企业投诉问题。据统计，从2018年9月至2019年1月25日，平台接受投诉1000余件，目前已经办结并向司法部反馈情况的有900余件。

姜海涛介绍，已处理的群众投诉主要包



“高精尖”企业落户北京城市副中心

1月28日，两名商务人士在北京市通州运河商务区北京国际财富中心门前交谈。北京城市副中心优化营商环境交流会当日在此举行，北京国际财富中心作为签约的“高精尖”企业之一，入驻通州运河商务核心区，协力推动北京城市副中心财富管理产业落地。 杨佳佳 摄/中新社

新春走基层

本报记者 庞慧敏
本报实习生 谭博文

1月27日，连续两日的绵绵阴雨停了，天空透出一缕缕阳光。广西梧州市东边的中国石化都连加油站，是广西在粤务工人员自驾摩托车返乡的第一站。

记者在现场看到，加油站内的服务点十分热闹，进站休息的返乡农民工根据各自需求接受免费补给，有的领取“新年福袋”，有的选择一幅现场书写的春联……在他们短暂停留的间隙，警察不间断巡逻，一边递上通俗易懂的漫画宣传单，一边叮嘱他们路上注意安全。梧州市总工会的志愿者们穿梭其间，送上一份份春联和福字，端上热茶和方便食品。

“服务态度热情，各方面措施也越做越好

●本报见习记者 郭子墨

●发行专刊：(010)84133920 84151318 84151193 ●广告专刊：(010)84151388 84151263 84110152(传真)

●总编室：(010)84133797 ●举报电话：(010)84134716